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Μιλώντας για ένα δηµοκρατικό σχολείο, αυτό δεν θα µπορούσε να εννοηθεί χωρίς την ενεργό 

συµµετοχή των µελών του, δηλαδή των παιδιών. Τα παιδιά µπορούν και οφείλουµε να τους  

δώσουµε τη δυνατότητα, να αποτελούν τους πρωταγωνιστές της σχολικής τους καθηµερινότητας. 

Για το λόγο αυτό και µέσω του θεσµού της σχολικής συνέλευσης, θα εξερευνήσουµε βιωµατικά τον 

τρόπο µε τον οποίο τα παιδιά µπορούν να εκφράσουν ελεύθερα τη γνώµη τους για ζητήµατα που τα 

αφορούν, να διαχειριστούν αποτελεσµατικά το πολύπλοκο πλέγµα των σχολικών σχέσεων, να 

συνδιαµορφώσουν το περιβάλλον µάθησης και να νιώσουν ότι συµµετέχουν ενεργά και ως ισότιµα 

µέλη της σχολικής κοινότητας.  

Πρόσφατα, ο Γιώργος Μόσχος και η Ασπασία Καλησώρα συνέγραψαν το βιβλίο-οδηγό µε τίτλο: 

«Η συνέλευση των αιδιών. Τα ρώτα βήµατα άσκησης στη δηµοκρατία», το οποίο εκδόθηκε 

µε την υποστήριξη της ΠΡΩΤΑ.12. Στόχος του είναι να συµβάλλει στην εµπέδωση της 

δηµοκρατίας στα σχολεία, µέσα από τη βιωµατική διαπαιδαγώγηση των παιδιών στις δηµοκρατικές 

αξίες και στο ρόλο των ενεργών πολιτών, µέσω διαδικασιών όπου προάγεται η συνεργασία, η 

συζήτηση, ο αλληλοσεβασµός, η κατανόηση και βελτιώνονται οι δεξιότητες των µαθητών για από 

κοινού λήψη αποφάσεων και προσπάθεια βελτίωσης του σχολικού περιβάλλοντος, των σχέσεων και 

της σχολικής ζωής.  

Ο οδηγός έχει εγκριθεί ως εκπαιδευτικό υλικό από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και το 

Υπουργείο Παιδείας (http://www.inart12.org/images/Documents/EgrisiYPAITH.pdf) και 

εκτυπώθηκε αρχικά σε 3.000 αντίτυπα µε χρηµατοδότηση του ιδρύµατος Αικατερίνη Λασκαρίδη.  

Η έκδοση διανέµεται δωρεάν στα πρόσωπα που συµµετέχουν στα σχετικά βιωµατικά εργαστήρια,  

ενώ υπάρχει σε ηλεκτρονική µορφή εδώ:   

https://www.inart12.org/index.php/el/ola-ta-nea/157-i-synelefsi-ton-paidion-ta-prota-vimata-

askisis-sti-dimokratia       

 



Παρακαλούµε οι συντονιστές/συντονίστριες των σεµιναρίων/βιωµατικών εργαστηρίων να 

περιλαµβάνουν στις φόρµες συµµετοχής το ερώτηµα αν είναι σύµφωνοι/ες  οι συµµετέχοντες/ουσες  

για την τήρηση των ηλεκτρονικών διευθύνσεών τους, για ενδεχόµενη µελλοντική επικοινωνία µαζί 

τους µε ερωτήµατα σχετικά µε την υλοποίηση συνελεύσεων στα σχολεία τους. 

 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ 

Ο Γιώργος Μόσχος σπούδασε νοµικά στην Αθήνα και εγκληµατολογία (Μ.Phil) στο Λονδίνο. 

Παρακολούθησε σεµινάρια σε θέµατα αυτογνωσίας και σχετίζεσθαι (ΑΚΜΑ), εκπαίδευσης ενηλίκων 

(ΕΑΠ), διοργάνωσης κέντρων νεότητας (ΓΓΝΓ) και θεατροπαιδαγωγικής για παιδιά (∆ήµος του 

Λονδίνου). Εργάστηκε στους τοµείς της εµψύχωσης και της υποστήριξης παιδιών και εφήβων που 

απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισµό, της προάσπισης των νεανικών δικαιωµάτων και της 

επιµόρφωσης επαγγελµατιών και εθελοντών, ως πιστοποιηµένος εκπαιδευτής ενηλίκων. Συµµετείχε 

στη διοίκηση οργανώσεων και δικτύων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Ανέλαβε τα καθήκοντα του 

Βοηθού Συνηγόρου του Πολίτη για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού µόλις δηµιουργήθηκε ο Συνήγορος 

του Παιδιού (2003) και υπηρέτησε σε αυτή τη θέση µέχρι τον Ιανουάριο του 2018. Στο πλαίσιο της 

αποστολής του, επισκέφτηκε µεγάλο αριθµό σχολείων και ιδρυµάτων, συναντήθηκε και συζήτησε µε 

δεκάδες χιλιάδες παιδιά σε όλη τη χώρα και µε επαγγελµατίες που εργάζονται µαζί τους, 

υποστηρίζοντας τη συστηµατική ακρόαση των απόψεων των παιδιών και τον σεβασµό των 

δικαιωµάτων τους. ∆ιοργάνωσε συναντήσεις διαλόγου και διαβούλευσης µε παιδιά από διαφορετικά 

σχολεία για θέµατα όπως η σχολική δηµοκρατία, η πρόληψη και αντιµετώπιση της σχολικής βίας, οι 

διακρίσεις, οι σχολικοί κανονισµοί, η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, κ.α. Ανέπτυξε ειδικές 

παρεµβάσεις για την υποστήριξη της εκπαίδευσης των παιδιών µε αναπηρίες, των παιδιών Ροµά και 

των παιδιών προσφύγων. Επιµόρφωσε εκπαιδευτικούς και άλλους επαγγελµατίες σχετικά µε την 

προαγωγή της δηµοκρατίας στο σχολείο, τη διαχείριση κρίσεων, συγκρούσεων και παραβιάσεων 

δικαιωµάτων ανηλίκων. Συµµετείχε ενεργά στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Συνηγόρων του Παιδιού του 

οποίου διατέλεσε και Πρόεδρος. Υπήρξε συντονιστής του ∆ικτύου για την Πρόληψη και 

Καταπολέµηση της Σωµατικής Τιµωρίας στα Παιδιά και µέλος της νοµοπαρασκευαστικής 

επιτροπής του νόµου για την ενδοοικογενειακή βία. Από το 2013 ως το 2018 συνεργάστηκε µε τη 

Βουλή των Εφήβων για την προετοιµασία και υλοποίηση των Συνόδων της. Απηύθυνε στα αρµόδια 

υπουργεία πολλές προτάσεις για την προστασία των δικαιωµάτων των παιδιών, αρκετές από τις 

οποίες υιοθετήθηκαν. Είναι πιστοποιηµένος εκπαιδευτής του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αυτοδιοίκησης, µέλος του ∆ικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση και ιδρυτικό µέλος της 

Πρωτοβουλίας για το Άρθρο 12 (ΠΡΩΤΑ.12).  

Η Ασασία Καλησώρα είναι εκπαιδευτικός Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Έχει ολοκληρώσει τις 

µεταπτυχιακές της σπουδές στο ΠΜΣ «Πολιτισµός και Ανθρώπινη Ανάπτυξη» στο Τµήµα 

Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών,  Πανεπιστήµιο Κρήτης. Αντικείµενο της διπλωµατικής της 

εργασίας αποτέλεσαν τα πειράµατα αντιαυταρχικής - δηµοκρατικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα της 

Μεταπολίτευσης. Πλέον, ως υποψήφια διδακτόρισσα συνεχίζει την έρευνα και µελέτη παρόµοιων 

εγχειρηµάτων στον Ελλαδικό χώρο της αντίστοιχης περιόδου αλλά και παρόµοιων εφαρµογών στο 

σήµερα. Η ίδια εφαρµόζει συστηµατικά τις σχολικές συνελεύσεις στα σχολεία όπου υπηρέτησε από 

το 2005 µέχρι σήµερα, διαπιστώνοντας στην πράξη τα τεράστια οφέλη που έχουν για τα παιδιά. 

Έχει ήδη συντονίσει, ως επιµορφώτρια, σεµινάρια επιµόρφωσης εκπαιδευτικών σχετικά µε τη 



διοργάνωση σχολικών συνελεύσεων. Ως ενεργό µέλος της παιδαγωγικής οµάδας «Το Σκασιαρχείο. 

Πειραµατικοί ψηλαφισµοί για ένα σχολείο της κοινότητας», συµµετέχει συστηµατικά ως 

συντονίστρια και επιµορφώτρια των πιλοτικών προγραµµάτων εκπαίδευσης και εφαρµογής της 

παιδαγωγικής Φρενέ στη ∆ηµόσια Εκπαίδευση.  

 

Η Πρωτοβουλία για το Άρθρο 12 (ΠΡΩΤΑ.12), είναι µία κίνηση που αποβλέπει στην διάδοση 

και προώθηση της εφαρµογής του Άρθρου 12 της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του 

Παιδιού, δηλαδή του δικαιώµατος όλων των παιδιών να εκφράζουν ελεύθερα τις απόψεις τους, να 

ακούγονται και η γνώµη τους να λαµβάνεται υπόψη σε όλα τα θέµατα και τις διαδικασίες που τα 

αφορούν.  
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